



我的曾外祖父

舟山小学六(2)班
小记者 柴余悦(证号E17107)

“爸爸的爸爸叫什么……”我时常能听到在我家楼下小卖部的摇摇车里播放的这首童谣，而我的曾外祖父已经超越了这首童谣的范围，因为他是我奶奶的爸爸。

我从来没有见过我的曾外祖父，他在我奶奶很小的时候就因病去世了，我只在奶奶的相册里见过他。花白的头发，清瘦的脸，一身干净整洁的黑色对襟上衣，身姿挺拔地站在老家的门口，看上去就像个老派的大学教授。每次奶奶跟我讲起她小时候的事时，总会提起他。

我的曾外祖父念过几年私塾，有点文化。据说在他们那个年代，念书是一件非常了不起的事情，所以村民们选他当了村长。他生性乐观，对人十分热情，每次村民遇到点什么困难，他都会主动上去为大家排忧解难。

舟山是一个海岛城市，每年夏天经常会遇到台风。一遇到台风天气，村庄就会受到影响，大风

就像狮子一样吼叫着，大雨铺天盖地拍打下来，树叶被风吹得“哗哗”响，不时还会夹杂着树枝折断时“劈里啪啦”的声音。屋顶上的一些碎瓦片被狂风吹飞，雨水顿时像开了闸似的“哗哗”落进屋内，很快家里的泥地上就积起了一个个小水坑。当遇到这样的情况，曾外祖父就会马上披上蓑衣爬上屋顶准备堵漏，上去时却发现隔壁范婆婆家的屋顶也漏了个大窟窿。范婆婆年纪很大了，孩子都不在身边，孤身一人，没人能帮上忙。我的曾外祖父二话不说立刻叫上我的大舅公，来到范婆婆家的屋顶上，拿起自家的油毡和稻草帮她家补漏，却浑然不顾自家已经是“水漫金山”了。

我的曾外祖父还是个非常正派的人，从不贪小便宜，对偷盗行为更是深恶痛绝。他总是告诫自己的孩子做人要诚实守信，不是自己的东西绝不能心生贪念，更不能去坑蒙拐骗。有一次，我大舅公在自家院子里的稻草垛里捡到了一枚大鹅蛋，他高兴极了，跑到曾外祖父面前“献宝”，可是他老人家却很不高兴，

因为自家没有养鹅，这鹅蛋明显就是别人家的。那时家家都很穷，一枚鹅蛋可以换不少油粮，但是这种“天降横财”并没有动摇曾外祖父的心。他让小舅公拿着蛋去隔壁养鹅的人家询问，最终把鹅蛋归原主了。在他的言传身教下，我的奶奶和舅公一直恪守本分，诚信做人。

我的曾外祖父在做村期间一直舍小家为大家，为此也少不了被我的曾外祖母埋怨，但他还是一如既往，勤勤恳恳。因为他长期操劳，患上了重度哮喘，当时医疗条件落后，根本无力治疗。由于最后无法正常工作，曾外祖父只好辞掉了村长的职务，安心在家养病。新村长和村民们为了照顾他，想多给他记点工分，也总是被他婉言拒绝。

听着奶奶的讲述，曾外祖父的形象在我的心中变得愈发高大起来。我很自豪有这样一位曾外祖父，决定以后要以他老人家的言行鞭策自己：清白做人，诚信做事。将来我也要做一个对社会有用的人！

莲花

沈家门小学六(8)班
小记者 刘羽芩(证号B03143)

时光流转，四季轮回，回首间，蝉已经鸣出了盛夏。专属于夏天的风，精确无误地流过窗户的缝隙，吹到了秋日的暖阳里，吹到了桌上的画本中。我的目光定格在了那一页——一朵莲花。这让我不由得想起了暑假时，见到的那惊心动魄的美。

夏天的清晨是朦胧的，害羞的太阳正在前方的山头似露非露，茫茫的白雾徘徊于莲花之间，轻而易举让世人以为它增加了一层朦胧的面纱。隐藏在宽大的绿色斗篷之下，莲花毫不起眼，可若是摘下斗篷，那张扬艳丽的粉必定会惊艳四方：粉嫩中含有丝丝白，翠绿中印着一丝丝黄，盛开的莲花落落大方地迎接着路人的欣赏，而有的花骨朵则含羞地蜷缩在一起，默默积蓄着力量，只为有一日能展示出自己最美的一面。

猛然间，太阳跃出山头，我赤脚站在铺满霞光的乡间小路上，眼前是一望无际的荷塘，望着前方山头露出大半个笑脸的朝阳，享受着晨曦中微风的洗礼。我抬起手想挡住这一抹霞光，但霞光却从指缝间流泻，照亮了我的双眼，也点亮了我身边的荷塘。

我抬眼望去，顿时恍惚了，真的好美！荷塘中的“小精灵们”已不再是粉色，因为被霞光镀上了一层薄薄的金粉，耀眼夺目。

晨旭中，花瓣的大小、荷叶的站位，一切都像大自然这个画家精心设计的一幅幅栩栩如生的画，是那么和谐，那么恰到好处。我赶忙跑回了家，想把这一幕永久保存下来，于是把莲花画在了画本上，可怎么画都不满意。临近中午，我才发现我的这幅莲花缺少了灵魂，可是莲花的灵魂又在哪儿呢？是从“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”里面去找，还是从“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”中慢慢体会？看来，想用画笔画下我心目中最美的莲花是画不出来了。最后，我合上了画本，依旧舍不得将已绘好的画作废弃，小心收集起来。晨曦中，那金灿灿的莲花，将会是我心底最深刻的记忆。

指导老师 曹群娜

美丽的东海云廊

舟山第二小学三(6)班
小记者 宋雨泽(证号C09066)

暑假里的一天，天气晴朗，阵阵微风给人带来一丝凉爽。爸爸带着我和姐姐一起去东海云廊游玩，感受定海厚重的文化魅力。

东海云廊由定海五山水利工程施工便道衍生而来，环抱东山、长岗山、擂鼓山、海山、竹山。这里草木葱茏、空气清新，有“中国天然氧吧”的称号。这次我们

来到的是擂鼓山段，这里以“崇文重学”为主线，以古今状元为主要内容。

我们走在蜿蜒的绿道上，微风吹拂着我们的脸庞，淡淡的花草香迎面扑来，令人心旷神怡，山间的流水发出“叮咚叮咚”的声音，仿佛在唱一首美妙的歌曲。远远望去，云廊犹如一条蓝色“长龙”悬挂于山腰，山顶上矗立着一座阁楼。

我们开始向山顶走去，走到

上坡处，我已累得气喘吁吁。爸爸和姐姐给我加油鼓劲，让我重新鼓起勇气，一路向前。

终于，我们爬上了山顶，见到了“庐山真面目”。那是一座两层楼的仿古建筑，屋顶的飞檐微微上翘，一楼的屋檐下写着三个大字——状元阁。登高望远，定海湾的美景尽收眼底，定海古城优雅而充满活力。

我爱美丽的东海云廊，我爱美丽的定海古城！

书香旅途，润泽人生

沈家门第一小学六(4)班
小记者 吴浩诚(证号B02150)

在茫茫人海中，我踏上了一段异彩纷呈的旅途。这并非是实体的行程，而是一场心灵的旅程，一次与文字相伴的奇妙之旅。书籍成了我最忠诚的伙伴，陪伴我度过每一个寂静的时光，它们为我揭开无边的世界、无尽的智慧和深厚的情感。

每一本书都是一扇窗，展现给我史诗般的故事和穿越时空的梦幻。从古至今，大文豪们将自己思想凝结于字句之间，以不朽之笔勾勒出一个个绚丽多彩的世界轮廓。每每阅读，我都像是置身于华美的宫殿之中，思想在那里舞动着恢弘而庄严的华尔兹；我也像是漫步在青山绿水之间，心灵被装点成孕育希望与

憧憬的花园。

读书如此美好，它不仅带来知识与智慧，更给予了我洞察世界、感知人性的能力。我在字里行间悟出了道理和智慧的种子，体会到人生的无常和辗转，亲历了希望与绝望的起伏。纵览世界文学名著，书卷中流淌着历史的河流、人物的心声和时代的足迹。它们时而荡漾着激情澎湃的浪花，时而滴落下珍贵思想的露珠，耐人寻味、令人心驰神往。

文学之路如同一条黄金大道，串联着世界各地、各个时代杰出的作品。当我翻阅《三国演义》时，仿佛穿越到桃园三结义的花开之时；当我读《一千零一夜》时，仿佛置身于中世纪阿拉伯时期黑暗不平的社会之中；当我沉入《俗世奇人》中时，仿佛走进清末民初的市井生活当中。在

这个千变万化的文字世界里，我能尽情驰骋，品味心灵与情感的震撼。

在文字之旅中，我不再孤单。书籍带给了我情感上的共鸣。如同那位智者所说：“书中自有黄金屋。”每一次投身书海之中，我都能在那浩瀚无垠的海洋里找到自己最真实、最纯粹、最自由的存在。读书之旅没有终点，它如波涛一般汹涌澎湃，奔向更远更美好的远方。

读书就像是一场旅途，书中的每个字句都是我旅途中的足迹，每一段情感都是我跨越时空的勇气。书香以它独特的气味将我的情感与众多心灵对话。因此，我要告诉天下所有爱书之人：在文字之旅中，请带上你们最温暖最美丽的心情，品味这一场灿烂的人生之旅！

落叶

南海实验学校长峙小学校区四(1)班
小记者 王鉴(证号C04076)

北风吹来，一片树叶从树枝上飘下，在狂风中乱舞。谁可知，它曾经也是一个嫩芽，见证过万物齐发，见证过烈日当头，见证过寒风刺骨，可惜它不能见证大雪纷飞！

谁又曾想到，它的一载春秋，曾经让鸟儿在头上休憩，让蝉在枝叶间放声歌唱，它还给路上的行人带去了一丝清凉，让行人投来了欣赏的目光。它甚至还听到了一阵阵从树下走过的孩子的欢声笑语。它和他们挥手，伴随他们共同成长……

可无论怎么说，它是一个生命，只能坦然面对死亡。如今，它从我的头顶上飞过，终于投进了死神的怀抱，我看到它，也许就是它留给我们的最后记忆。

指导老师 孙妮萍